

En la Isla al mes... 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntos.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 11 de Agosto de 1925

Año LIII.

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 30
 Teléfonos núms. 20 y 34

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

No se devuelven los originales

Núm. 15.689

Obra patriótica

En términos generales, a nadie conviene más que a los que se hallan al frente del Gobierno, no dar paso de trascendencia en lo que a los negocios públicos atañe sin contar con el pueblo, en la aceptación más noble y extensa de esta palabra.

Nunca debe gobernarse sin él y muchísimo menos contra él; y pues que de sus intereses se trata y según se hagan los panes tuertos o derechos así ha de resultar dañado o favorecido, obvio es que, en cuanto sea posible, será bueno obtener previamente su consentimiento y óptimo merecer sus aplausos.

Jamás hemos defendido nosotros ni tenemos noticia de que en España lo haya defendido nadie, como sistema normal, el absolutismo de los poderes de Estado; los cuales en las buenas tradiciones de la Monarquía española han tenido por límite las Cortes y por muro de contención todas las instituciones que formaba nuestra gloriosa democracia foral.

En España alguna vez o en alguna época, por una lamentable desviación del sentido histórico, se habrá podido hacer violentamente lo que se quiera, más no porque no tuviesen realidad las leyes y las costumbres políticas sociales para no hacer sino lo que se debía: pero ni los cauces, ni los diques, bastan, cuando se trata de ríos o de torrentes desbordados.

El mantenimiento de cada poder dentro de sus límites resulta beneficioso para los poderes mismos. El que se sale de aquéllos invade un terreno que no es el propio, absorbe o usurpa facultades que no le corresponden. Toda absorción, invasión o usurpación es forma de cesarismo o de tiranía. Y ni el César ni el tirano tienen derecho a la paz.

Para la defensa de determinados intereses, el pueblo necesita apoderados. Estos apoderados, en las viejas Cortes se llamaban, y en verdad lo eran, procuradores. Voceros de aquel con el que tácita o expresamente se ligaban por el mandato imperativo, permanecían fieles a su representación, que es como decir a sus deberes, resistiendo incluso las demandas de la realeza cuando la personificó príncipe tan excepcional como Carlos de Ganto.

Hemos indicado más arriba que «en cuanto sea posible», será bueno obtener el consentimiento y merecer el previo aplauso del pueblo; mas no se deduzca de ello que para nosotros no existan ni deban existir secretos ni cuestiones de Estado que se reaten. Una acción militar y una negociación diplomática, se desenvuelven siempre, contando con un enemigo que naturalmente, está interesado en que fracasen, pregonar los planes, o hacerlos públicos valdría tanto como poner en las manos de aquél las mejores armas para que nos pudiera derrotar.

¿Qué querrán decir los que li-

cen «colaboración francoespañola sin Parlamento, sin Prensa, sin que la opinión esté informada, a espaldas suyas, no? ¿Qué querrán decir?»

Porque en Francia, con Parlamento y con Prensa, no se ha podido saber poco más o menos lo que sin asambleas parlamentarias y con periódicos sometidos a la previa censura, se ha dicho en España.

En estas cuestiones de Marruecos y en cuanto con ellas se relaciona, se conoce el sentir del pueblo y el parecer, en lo que cabe, de los que se tienen por sus guías y mentores. Una parte más o menos considerable de aquél, dócil a la voz del instinto, querría que todo se sacrificase a la paz o más exactamente, el tranquilo y despreocupado vivir: son muchos los niños que lloran y patean cuando se trata de lavarles la cara. Otra porción del pueblo, que a nosotros nos parece la de mejor espíritu, porque acenta conscientemente el dolor y el sacrificio de la guerra, desea como es muy natural, que ésta concluya cuanto antes, pero que concluyan bien de tal modo que no sea una tregua o un respiro y desde luego sin menoscabo del patrimonio espiritual de la nación. La opinión de los políticos es conocida: lo han dicho y hecho todo: las circunstancias les obligaron en muchas ocasiones a poner sus obras de Gobierno — e hicieron bien — frente a sus palabras de teorías y a veces de opositoristas.

Así las cosas, cuando los vientos de una pasajera adversidad traen a nuestra playa la nave francesa y sus tripulantes dan muestra de que desean una concordia, que por lo que quiera que fuese, antes procurada aquí, fué rehuída y no propugnada allá, ¿qué se había de hacer? Sencillemente lo que se ha hecho: poner en obra el patriotismo más puro y más recto en una Conferencia de delegados y técnicos de las dos naciones que tienen objetivo común, buscando, y con muchas probabilidades de hallarlo, el término de la guerra.

Cuando el Directorio haga examen de sus obras de Gobierno nos parece que por ninguna sentirá más tranquilidad de conciencia que por esta de la Conferencia francoespañola que permite vislumbrar la solución del problema marroquí cegando el pozo que viene tragándose la sangre y los caudales de España.

Y si el acierto responde a la rectitud de las intenciones, y a la nobleza del propósito y a los medios no escatimados para que aquéllas y éste se cumplan, el acabamiento verdad de la guerra fuese un hecho, espontáneamente nos echaríamos a las calles todos los españoles para vitorear a los Poderes que nos hubiesen deparado tan inmenso bien.

MIGUEL PEÑAFLOR.

ojos la febril actividad con que se fabrican allá tanques, cañones de gran potencia, submarinos, aeroplanos, todos calculados para lograr el máximo de efecto en caso de guerra.

«He visto en el Japón, dice, submarinos que son el doble más grandes que el famoso submarino alemán «Deutschland» que hizo la travesía del Atlántico. De éstos he visto como treinta.

Estos submarinos son maravillosos. Son capaces de permanecer bajo el agua durante diez días, para lo cual llevan el combustible, alimentos y aire necesarios.

Están equipados con cañones de ocho pulgadas y con torpedos de veinte pies de longitud.

Pero estos gigantes submarinos japoneses tienen algómás, desconocido hasta ahora en estas máquinas de guerra. Por medio de un mecanismo muy perfecto, el submarino puede abrirse a popa y a proa y arrojar al aire un aeroplano de grandes dimensiones. El aeroplano que sale de las entrañas del submarino no tiene que correr en el agua para tomar vuelo, sino que sale inmediatamente lanzado al aire. Estos aeroplanos que los submarinos lanzan al cielo van

bien provistos de bombas que, soltadas en cantidad, pueden concluir con una ciudad en unos pocos minutos.

Están trabajando veinticuatro horas al día en los arsenales de Tokio. Están fabricando rifles de primera clase y reequipando a todo el ejército.

El Japón puede poner en pie de guerra un ejército de varios millones de soldados en unas pocas horas. Lo tiene todo preparado con ese fin. El Japón es hoy día una nación de soldados.

La actividad de los arsenales es más intensa de lo que era en las fábricas Krupp poco antes de la gran guerra.

Hace poco, el Japón descubrió que poseía minas de hierro en el norte. Las minas son operadas por el Gobierno y todo el hierro que se produce se destina a la elaboración de material bélico en los arsenales.»

Las anteriores revelaciones se han publicado en los Estados Unidos y han causado gran sensación pública, pues se estima que para una guerra de defensa no necesita el Japón todo el potente material bélico que está elaborando.

TANCREDO PINCHET.

INSTANTANEAS

Pues señor...

Todo tiene arreglo en este mundo, menos la muerte, decláme mi ama de llaves, complacida al ver que el panadero había depuesto su intrasigencia y cobrábale el pan a precio de tasa.

Ya era hora, añadió después como corolario. Si euando tengan que subir precios se muestran tan remolones, entonces hallaremos la compensación de estos días en que pegamos demás.

* *

El precio de la carne...

De esto aún no se puede hablar. Esperemos y confiemos en que el consumidor no saldrá gravado ni dañado, que ya le es hoy difícil hacer frente a la vida.

* *

Fiesta del Salvamento.

La celebró el pueblo de San Cristóbal y según informes alcanzó pingüe recaudación que contribuirá a la buena obra de Menorca en favor de las gentes del mar expuestas siempre al peligro.

Bien por San Cristóbal, que ha sabido dar muestras de sus sentimientos humanitarios y de su amor al humilde.

* *

De nuestra ciudad.

Poquísimas novedades y ninguna merecedora de comentario.

* *

El tiempo.

Sobradamente caluroso, que Agosto nos muestra hogaño todos sus rigores.

MINOR.

Mahón 11 de agosto de 1925.

236 LOS MARTIRES DEL DESTINO

Así transcurió un rato. Serían poco más de las tres de la mañana, y, como estaban en verano, comenzaba a amanecer. Los primeros destellos de la aurora introduciáanse por las rendijas de la puerta, haciendo palidecer la vacilante luz del candel que iluminaba, chisporroteando, la miserable estancia.

Después de cruzar una mirada de inteligencia con su esposa, el tío Manazas preguntó al joven: —¿No duermes? —No tengo sueño, —respondió Bautista. —No tengo más que cansancio. Sólo quiero reponer un poco mis fuerzas y aguardar a que amanezca por completo, para salir de aquí y dirigirme...

—¿A dónde? —No lo sé, ni a nadie le importa. —Bien, hombre, bien; yo lo decía, porque como el capitán nos ha referido... —¿Qué les ha referido? —Nada de particular, después de todo. Que te encontraron en alta mar a punto de ahogarte, que te recogieron... —Sí, sí; todo eso es verdad. —Además: nos ha dicho que pertenecías a la tripulación de un bergantín que encontró poco antes, y como es muy particular que te escapases de ese bergantín a nado... yo me he atrevido a preguntarte a dónde ibas... por si necesitabas de mí para ocultarte...

CRÓNICAS INTERNACIONALES

VITAMINAS

La importancia de las Vitaminas para nuestra alimentación, la conocemos desde hace muy poco tiempo; hoy constituye el estudio de ellas una ciencia por entero y los vegetarianos están de pláceme por confirmarse sus principios aunque ellos también se verán obligados a corregir muchos de sus conceptos.

Huldschinsky ya presentó a una Academia de ciencia allá por el año 1910 un estudio sobre los rayos ultra-violetas y su importancia para evitar y curar el raquitismo y ese galeno aconsejaba prescripciones dietéticas sin sospechar que lo ordeñaba era rico en Vitaminas; hoy gracias a los estudios de Stenbeck, Hess, Hume y muchos otros se ha demostrado que los rayos ultra-violetas son los que influyen en las especies alimenticias preparando las Vitaminas.

El aceite de hígado de bacalao en sí exento de vitaminas, basta ponerlo a los rayos solares para que se active y adquiera vitaminas que es un portento.

Es el efecto de los rayos ultra-violetas que residen en los rayos solares.

Lo curioso es que la acción de los rayos mencionados, debe calcularse o dosificarse porque durante un tiempo el aceite de hígado se vitaminiza, después los mismos rayos vuelven a destruir las vitaminas ya hechas.

La importancia de los rayos ultra violetas es incalculable, porque con ellos podemos conseguir que aguas insolubles se hagan potables, porque con ellos se matan los gérmenes nocivos.

Los rayos ultra violetas influyen asimismo sobre la aroma de las plantas y por allí se ve el efecto de los perfumes sobre el organismo.

Los bacteriólogos han comprobado ya la acción bactericida de los perfumes; experiencias con los

bacilos de tifo permitieron ver que moría a los 11 minutos expuestos al olor de la canela, a los 35 minutos expuestos al timol, y a los 40 minutos cuando se les ponía cerca de vainilla.

Yo he hecho experiencias curiosas en mi laboratorio con el ajo y el muérdago y aunque estos estudios no están maduros aún para ser publicados, me han dado la prueba que con el sol tenemos un agente en los laboratorios que no habíamos sospechado antes; lástima que muchos tontos creen poderlo reemplazar con lamparitas eléctricas.

El olor vitaminiza; también es tónico de algunas plantas; por eso soy partidario de los perfumes vegetales, es decir, de verdaderas esencias de flores.

Estas flores deben ser recogidas a su tiempo y lugar preciso y predilecto y yo he observado que la montaña de Montserrat es una de las que da flores aromáticas; yo aventajadas en ninguna parte.

No basta ir a comprar, por ejemplo, a la puerta del convento, un puñado de «farigolas» que siempre ofrecen; es menester elegir la posición de la luna para cortarlo.

Los que negocian en maderas saben que los árboles para dar madera durable, deben ser cortados cuando la luna decrece, porque con ello marcha la savia del árbol, mientras cuando cortan el árbol con la luna creciente la madera es fragante, pero se pudre más pronto.

Con el heno es igual. Esto lo siegan los payeses con luna creciente, cuando la planta está llena de savia que al secarse, da una fragancia peculiar y el pasto seco es muy nutritivo a los animales; sobre todo el primer año; después va perdiendo poco a poco el aroma y su poder nutritivo.

Las vitaminas fomentadas por

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 233

descanso, en nuestra casa no podrá tenerlo. No podemos ofrecerle más que un par de banquetas.

—Me bastan, —dijo Bautista. —¡Es que descansará muy mal! —No importa. —Siendo así... si él se aviene... —Convenidos, —le interrumpió el capitán. —

Ahí va el importe de vuestro trabajo de esta noche.

Y entregó a los viejos dos duros.

Luego, despidiéndose por última vez del joven con un afectuoso apretón de manos, saltó al bote, el cual encaminóse hacia el falucho.

* *

Bautista y el tío Manazas y su mujer, permanecieron en la playa hasta que vieron que el falucho, desplegando todas sus velas, alejábase ligero, empujado por el aircillo de la madrugada.

Entonces se dirigieron a la choza.

Delante iba el joven, cabizbajo y pensativo; detrás caminaban los dos viejos, sosteniendo en voz baja el siguiente diálogo:

—¿Por qué has permitido que ese hombre se quede a pasar la noche en nuestra casa? —decía ella con inquietud y enojo.

—Por evitar que sospechen de nosotros, —respondió el tío Manazas.

—Y ¿qué importa que sospechen? Mas vale eso, que no exponernos a que nos roben nuestras

DE NUEVA-YORK

El Japón se prepara militarmente

Rowland R. Magill, Ingeniero electricista y mecánico del ejército norteamericano, después de permanecer durante diez meses en el Japón donde estuvo al servicio del ejército japonés para dar instrucción técnica en la elaboración del material bélico, acaba de volver a los Estados Unidos y ha dado a la publicidad revelaciones sensacio-

nales referentes a la actividad de los arsenales japoneses donde se está fabricando material de guerra con mayor rapidez y eficacia de la que jamás haya desplegado nación alguna.

La información que da Rowland R. Magill es de primera mano. El mismo ha estado en los arsenales y ha podido ver con sus propios

los rayos ultra violetas se murieron en este heno y ya queda un pasto pegajoso de mala calidad. Así es con las plantas para medicinas y perfumes; hay que reco-

gerlos llenos de vitaminas y expuestas lo necesario a la acción del sol, es decir, de los rayos ultra-violetas.

DR. KRUMM HELLER.

SECCION OFICIAL

Alcaldía de Mahón

SANIDAD

En el «Boletín Oficial» de Baleares número 9147 de 1.º del que cursa se halla inserta la Circular del Gobierno Civil número 1857, que copiada a la letra, es como sigue:

GOBIERNO CIVIL Sanidad. - Circular

(Conclusión)

MOSCAS. - Para este insecto es preciso evitarlo durante su período o estado de larva, acudiendo a destruir los huevos y larvas de estos insectos.

Para este fin se procederá al alejamiento de los estercoleros, la obturación completa de los retretes sumideros, principalmente por cierres de agua; para los estercoleros, produce buen efecto la rociada con agua de cal recientemente preparada, o con solución de sulfato de hierro al veinte por ciento, no pudiendo de este modo desarrollarse las larvas de las moscas matadas por el insecticida añadido. Para el alejamiento del insecto, y evitar su penetración en los locales, son buenos todos los medios de protección: telas metálicas, cortinas, etc. teniendo en cuenta que la aireación de los locales aleja las moscas que desean tranquilidad atmosférica y evitan las corrientes de aire. Son buenos medios para destruirlos: los papeles gomosos y tóxicos, los polvos de piretro finamente pulverizados.

El formol es sumamente tóxico para la mosca. La mezcla siguiente ha dado muy buenos resultados: leche 25 por ciento. - Formol del comercio 15 por ciento. - Agua azucarada 60 por ciento. Esta mezcla se coloca en un plato.

El aceite de ricino adicionado de azúcar o también de una o dos gotas de aceite de Croton produce la muerte instantánea de toda mosca que haya succionado del referido líquido.

El empleo de estos procedimientos no excluye el empleo de todos los demás medios de destrucción sea por agua en recipientes adecuados u otros muchos que existen en el comercio.

Se favorecerá también los animales insectívoros que destruyen gran cantidad de moscas como los gartos, lagartijas, camaleones y un sinnúmero de pájaros insectívoros que comen abundancia de moscas.

MOSQUITOS. - Para la destrucción de estos insectos conviene atender a la destrucción de las larvas. Sabido es que éstas habitan en aguas pantanosas y para destruirlos se puede acudir a la desecación de los terrenos, a la plantación de árboles que favorecen a la desecación por una parte y por otra el olor penetrante que desprende el eucalipto, por ejemplo, ahuyenta al mosquito, la protección de la habitación por enrejados metálicos, cortinas y la del individuo por medio de velos. La destrucción de las larvas puede conseguirse por la petrolización, por el cultivo de ciertos peces de agua dulce fibrinos, fundamentalmente insectívoros que consumen gran cantidad de larvas. Una planta acuática, la chara fétida, parece tener una cierta acción por la sustancia segregada mucilagínosa para englobar y matar las larvas.

Se ha empleado con éxito la maceración de hojas de chumbera que produce un líquido mucilaginoso que se adhiere íntimamente a la larva produciendo su muerte.

La adición de sustancias tóxicas y polvos de piretro puede usarse cuando se trata de pequeñas cantidades de agua.

Para la destrucción del insecto adulto y el alejamiento del mismo se puede emplear con éxito los humos del piretro o el de tabaco a razón de veinte gramos por metro cúbico, así como también los vapores de cresol.

El mosquito también repugna los olores penetrantes y puede usarse con éxito las sustancias ya indicadas para los piojos y pulgas.

En diversos Institutos nacionales y extranjeros se producen diversos aparatos a base de pulverizadores conteniendo sustancias inocuas y de fórmula reservada, pero que dan excelente resultado para la destrucción y alejamiento de la mayor parte de insectos por lo que se recomiendan el uso y empleo de los mismos.

De cuanto se halla contenido en

esta Circular los Alcaldes harán bandos y pregones para el cumplimiento de lo ordenado dando cuenta de todos los extremos a las Juntas municipales de Sanidad y a los Inspectores de Sanidad correspondientes para que adecuando estas medidas a las necesidades locales procedan al cumplimiento de todo lo ordenado.

Lo que se inserta en este periódico oficial para general conocimiento.

Palma 31 de Julio de 1925. - El Gobernador, José Pérez García Argüelles.

Lo que se hace público para su cumplimiento y general conocimiento.

Mahón a 4 de Agosto de 1925. - El Alcalde accidental, Joaquín Conforto.

Ayuntamiento de Alayor

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión semanal ordinaria celebrada el día 22 de Junio de 1925

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons y Pons, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Salort y Pons Serra.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Quedar enterado del Real decreto de 9 del actual «Gaceta» 10) determinando las condiciones en que el Estado podrá subvencionar a los pueblos para las obras de abastecimiento de aguas.

Nombrar a don Nicolás Pons Andreu, vecino de esta villa, Oficial Mayor de la Secretaría de este Ayuntamiento, propuesto al efecto por el Tribunal de Oposiciones celebradas para la provisión de dicha plaza.

En vista de un escrito presentado por varios vecinos habitantes en las inmediaciones de la torre campanario de la Iglesia Parroquial de esta población, denunciando el estado ruinoso en que parece hallarse, se dispuso un reconocimiento del mismo por el señor Arquitecto de Mahón don Francisco Femenias y consiguiente informe del resultado que orefreca.

Aprobar varias cuentas por servicios municipales. Y se levantó la sesión.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de títulos de las Deudas Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona

Martes 11 Agosto

18'00. - Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05. - El septimino «Radio» interpretará «Danza cosaca» (oszkowsky). - «Ali-Babá» obertura (Cherubini). - «Suite Lírica» (Delvert). - «Romanza» (Tschaikowski) y baillables.

18'50. - Últimas informaciones de prensa.

21'00. - Selección de la opereta en cuatro actos del Maestro Alboud «La Geisha Rubia» por artistas, coro y orquesta. (Al final de los tres primeros actos habrá unos minutos de descanso).

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de Agosto de 1925

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Manuel Marcato.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 3.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. - Rubricado. - V.º B.º - El General Gobernador, de orden de S. E. - El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. - Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. - San Tiburcio y Santas Filomena virgen y Susana.

Santo de mañana. - Santas Clara virgen e Hilaria.

GABINETE Y LABORATORIO DENTAL

DE

ANTONIO E. CODINA

MONTADO CON TODOS LOS ADELANTOS MAS MODERNOS, HABIENDO HECHO VENIR UN PROFESOR EXPROFESO DE ALEMANIA

DENTADURAS SIN PALADAR

Los trabajos se entregan a las veinticuatro horas

PI y MARGALL, 4. - MAHON

Distinción merecida

Por su labor en pro de la cultura como Presidente del Ateneo de esta ciudad y previos informes favorables de Reales Academias y del Consejo de Instrucción Pública, ha sido nombrado Comendador de la Orden Civil de Alfonso XII don Antonio Victory Taltavull.

Nuestra felicitación más cumplida al señor Victory por la distinción merecida.

De viaje

Ayer y a bordo del vapor «Delfín» llegaron a esta las distinguidas señoras doña Concha Llanas de Vidal y doña Antonia Biale de Llanas.

También llegaron en dicho buque el Comandante de Infantería don Ramón Tabuena Feijoo, el Gerente del Banco de Ferrerías en Alayor y de regreso de su viaje de novios don Antonio R. Parpal y joven esposa.

El precio del pan

Desde ayer se vende el pan en nuestra ciudad a 65 céntimos el kilogramo, conforme el anuncio de esta Alcaldía fijando el precio de tasa del pan para el presente mes.

Nos place que al fin se haya solucionado este asunto, en el que el público interesábase vivamente haciendo sus comentarios.

Las fiestas de San Clemente

El vecino pueblo de San Clemente celebrará grandes fiestas populares el día 23 de los corrientes, patrocinadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

En San Clemente, según nos informan, se hacen preparativos para la celebración de un partido de foot ball, en el que se disputarán dos equipos de valía un premio ofrecido por elementos de aquel vecindario.

La supremacía del «Ford»

Del vapor correo «Delfín» fueron ayer desembarcados dos automóviles turismo marca «Ford», modelo 1925, que tanta aceptación tienen, pues la fábrica productora ha sabido mantener la supremacía de sus coches que con menos coste, pueden realizar los mismos servicios que los de otras marcas más costosas.

El «Ford», por la economía de compra, por el poco desgaste de neumáticos, por la potencialidad de su motor y comodidad de su carrocería, tiene muchos simpatizantes y cada día tendrá más, pues reúne todas las ventajas y no tiene un solo inconveniente.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de saludar al reputado dentista alemán don William Donius que presta sus servicios en el acreditado Gabinete del conocido odontólogo don Antonio E. Codina y cuyo señor ha regresado estos días de su viaje de estudios por Alemania.

Mucho nos ha complacido la conversación con el señor Donius que en su viaje al extranjero ha estudiado los novísimos procedimientos que la Ciencia aconseja para la curación de las enfermedades de la boca, tan frecuentes en esta isla, nuevos procedimientos aún desconocidos en España y que el señor Codina, en su deseo de atender al público, adoptará en su Gabinete sin regatear gastos ni sacrificios.

Nos habló el señor Donius de un nuevo sistema de dentaduras que resultan irrompibles y que ha sido acogido con entusiasmo por los odontólogos alemanes, pues representa un gran triunfo de la Ciencia y un bien para la Humanidad.

Nuestra felicitación al señor Codina que, merced al estudio de todas las innovaciones, consigue tener su Gabinete a la altura de los mejores de la Península en beneficio de su numerosa clientela y del público menorquín.

Servicios de la Guardia Municipal

Denuncia contra tres cocheros de la parada de la Plaza del Príncipe por faltar al turno a las siete de la mañana y no presentarse cuando les correspondía.

Denuncia contra el fotógrafo callejero, al minuto, por cometer abusos en su industria.

Por orden del señor Alcalde le fué retirada la autorización para ejercer su industria en la vía pública.

El domingo fué denunciado un maestro panadero por faltar a las disposiciones de esta Alcaldía, sirviendo pan a domicilio a horas prohibidas.

Una obra de E. Loutchinsky

En el escaparate de la Secorsal Terrés hemos podido admirar un bien acabado retrato de la hijita de los señores de Vigo, obra de los pinceles de Eugenia Loutchinsky, que por la firmeza de los trazos y perfección del colorido, tan difícil de expresar en un rostro infantil, llama la atención de los inteligentes en el arte pictórico.

El retrato de la niña de Vigo es una perfecta obra que por sí sola alaba a su autora, que al pasar una temporada en esta ciudad, no dudamos dejará muchas muestras de su arte exquisito y de su talento aceptando cuantos encargos se le hagan.

Presentación

Por la Sección de Contabilidad y Asuntos Generales del Gobierno Militar de esta Plaza, se interesa la urgente presentación del Capellán primero don Juan Gilart Boqué que se halla con permiso en esta, para hacerle entrega de un documento que le interesa.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 30 pasajeros, correspondencia y 50 toneladas de carga varia, ayer mañana, a las doce y media, llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Cabot.

Salidas

Esta tarde a las seis zarpará con rumbo a Barcelona el vapor correo «Delfín».

Información general

Comunican de Boulogne sur-Mer, con fecha 8, que una colonia escolar formada por treinta y cinco niños, bañábase en la playa de Harelot cuando una ola sorprendió a varios niños. Diez de ellos han podido ser salvados. El mar ha lanzado ya cinco cadáveres.

Continúan las pesquisas para encontrar el que falta.

Hasta ahora son once los cadáveres de los niños extralidos del mar a consecuencia de dicha catástrofe.

Uno de los niños no ha podido ser identificado.

De los que han podido ser salvados, han ingresado siete en el Hospital de Boulogne, y uno ha quedado en el de Harelot, atendido su delicado estado.

No se sabe todavía el número exacto de víctimas.

Se busca con gran actividad a varios niños que se hallaban en la playa cuando ocurrió la catástrofe y que por efecto del susto, echaron a correr por las dunas sin rumbo determinado.

Para vender.

Lo están las casas de la calle Cos de Gracia núms. 47 49, 53 55 y 57, y las de la calle de San Juan números 13, 15, 17 y 19.

Para informes: Plaza Constitución, 8.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Amortizables 5 por 100, Obligaciones del Tesoro, y otros, vencimiento Agosto 1925.

Admitimos para encargos del canje o agregación de nueva hoja de cupones los títulos de la Deuda Exterior y Obligaciones de la Compañía Trasatlántica al 4 por 100.

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 17, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

LOS MARTIRES DEL DESTINO

onzas, esas onzas que nos han venido como llovidas del cielo.

-No tengas cuidado.

-Si que lo tengo; porque este hombre perte nec'a a la tripulación del bergantín, según nos ha dicho el capitán, quizás haya sabido que tenemos ese dinero, y...

-Pues, mejor que mejor. Los enemigos son menos temibles cuanto están más cerca.

Y añadió, acariciando el mango del cuchillo que ocultaba en la faja:

-Déjalo que entre, y después...

Interrumpieron el diálogo, porque habían llegado junto a la casucha.

El tío Manazas abrió la puerta, y los tres entraron.

CAPÍTULO IV

La revelación

Al entrar en la miserable choza, Bautista sentóse en una de las banquetas que había junto a la mesa, apoyó en ésta un codo y reclinó la cabeza en la palma de la mano.

Parecía muy abatido, o, por lo menos, muy preocupado.

De vez en cuando, sus labios se agitaban como si pugnasen por pronunciar algunas palabras, pero permanecían mudos. Entonces el joven, para desahogar su pecho de la angustia que parecía oprimirlo, dejaba escapar un profundo suspiro.

Los dos viejos contemplábanle con inquietud, sin atreverse a dirigirle la palabra, pero sin perder ni uno solo de sus movimientos.

Bautista hallábase tan abstraído en sus reflexiones, que ni advertía la extraña fijeza con que era observado.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 10 Agosto de 1925

Francos	32'55
Libras	33'68
Dollars	6'93
Liras	25'50
Interior serie A	70'85
Id. id. B	70'85
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 4 años ven-	00'00
cimiento Ene. 1929	96'15
Amortizable 5 p. % A. 1929	00'00
Id. B.	00'00
Exterior Serie A	84'60
Obligaciones Barcelonesa de	00'00
Electr. 6 por 100 1920	99'85
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Tratat. 6% 1922	00'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	69'35
Id. Sdad. Gral. Aguas de	99'85
Barcelona 6%	00'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917	96'00
Id. B.	96'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 10 Agosto de 1925

Amort. 5 por 100 A. 1920	96'30
Id. 5 id. B. id.	96'15
Inter. 4 id. A.	70'85
Id. 4 id. B.	70'80
Amort. 5 id. A. 1917	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Exter. 4 id. A.	84'55
Id. 4 id. B.	84'55
Obligaciones Norte Priori-	69'25
dad Barcelona	63'15
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	87'25
Trasatlántica 4 por 100	101'75
Id. 6 % 1920	104'50
Id. 6 % 1922	53'75
Andaluzes 2.ª serie hijo	32'55
Francos cheque Paris.	25'20
Liras id. Roma	6'93
Dollars id. New York	33'68
Libras cheque Londres	

Bolsa de Madrid del día 10 Agosto de 1925

Obligaciones Tesoro A.	102'10
Id. id. B.	102'10
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'80
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108'00

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 29 de Julio

- 1 ternero, 135 kilos, Estancia de Milá.
- 1 ternero, 98, Es Vergeret.
- 1 vaca, 205, Biniali den Gutem.
- 1 idem, 136, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 2 corderos, 16, Juan Lloplis.
- 2 idem, 34, Pedro Pons.
- 2 idem, 19'500, Son Arruset.
- 2 cabras, 29, E. P.
- 3 idem, 28, Sa Bufera.

Día 30

- 1 ternera y 2 corderos, 107, Jaime Orfila.
- 1 ternera, 112, E. P.
- 1 idem, 82, Murellet.
- 2 cabras, 20, Sa Bufera.
- 1 idem, 13, Pedro Pons.
- 3 idem, 33, Santa Teresa.
- 2 corderos, 17, Son Arruset.

Día 31

- 1 vaca, 186, Milá.
- 1 idem, 197, Santa Ponsa.
- 1 idem, 167, Sas Costas.
- 1 ternera, 97, G. Mercadal.
- 1 id., 96, Fonts Redonas de baix.
- 4 cabras, 33, Santa Teresa.
- 3 idem, 45, Pedro Pons.
- 2 corderos, 25, Vergé Sr. Gomila.
- 2 idem, 37, Trebucenet.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 10 a las 18.

La colaboración franco-española.

Un artículo interesante de «El Telegrama del Rif»

El periódico oficioso de Melilla «El Telegrama del Rif» ha publicado un interesantísimo artículo que ha sido muy comentado y que al ser transmitido a Madrid ha sido autorizada su reproducción por la censura.

He aquí lo que dice «El Telegrama del Rif»: «Contestando al artículo publicado por «El Liberal» en Madrid, el día 4, recaba la gloria de la precisión y coherencia en el estudio del problema marroquí.

Algo dice «El Liberal» con lo que estamos completamente conformes, y es que ha pasado a ser de interés mundial como posible germen o semilla que es de problemas más densos y trascendentales.

Por eso nosotros, sin recabar exclusivas ni primicias siquiera, venimos llamando la atención sobre este problema que afecta a las potencias occidentales en general y a España y Francia, como mandatarias de esas en un asunto particular, y por lo que toca a España, creemos que el Directorio lo ha enfocado perfectamente:

Primero, con la ocupación de las bases indispensables que son a la vez entrada y salida del territorio del protectorado asignado.

Segundo, con la estabilización de estas bases como medida indispensable para asegurar las comunicaciones entre ellas y la gran línea de penetración Tánger-Fez, en el recorrido de la zona española.

Tercero, con la colaboración eficaz con Francia para el completo vencimiento en su propio territorio del caudillo que representa y encarna la rebeldía contra las dos naciones y, por ende, contra el Sultán de Marruecos.

Si, como es de temer, Abd-el-Krim no acepta una paz razonable, si no garantiza debidamente lo que posible ha sido con recursos militares, al marcar estas condiciones no dejaría de exigir a España un esfuerzo y un sacrificio proporcional a los medios de que dispone Abd-el-Krim al auge de su prestigio actual; pero es indispensable realizarlo, porque cada día que se pierde se tropezará con mayores dificultades.

Cuarto, una vez derrotado Abd-el-Krim, dispersas sus fuerzas, refugiado en el monte de Axdir, ese prestigio desaparecerá; las cabilas, hartas de su tiranía, tan volubles y bravas, volverán una vez más a la sumisión al vencedor, y entonces es cuando no hay que flaquear ni ceder, sino exigir el desarme hasta del último moro, si no se quiere ver reproducido el problema a los pocos años.

Con ese propósito, y como parece bien decir al país la verdad entera, conviene prevenirle de que el cumplimen-

to de estas dos últimas cláusulas cuesta algunos centenares de millones y origina un buen número de bajas europeas, pero que luego vendrá el ahorro de sangre y dinero.

Bueno es que se sepa también que con el desistimiento y abandono de todo lo que no sean las plazas de soberanía, cosa que fué admisible antes de surgir Abd-el-Krim, y en el carácter mundial del problema—volvemos a ratificar nuestra conformidad en esto con «El Liberal» de Madrid—, pueden ocurrir dos consecuencias: que Francia, más adelantada y más interesada en el problema, nos substituya en la zona de protectorado, o que Francia desista y nazca un estado independiente, un Marruecos para Abd-el-Krim, enemigo de la civilización occidental, centro del bolcheviquismo, nido de aventureros, enfrente y cerca de España, y con bahías de buen refugio a pocas millas de nuestra costa.

Nosotros sí que creemos haber hablado claro, y a la claridad sacrificado toda la literatura, planteando al resto de la prensa y de la opinión estas interesantes manifestaciones.»

Fusilamiento del carabinero Romero

Telegrafían de Barcelona que esta mañana y en el Campo de la Bota ha sido fusilado el ex carabinero José Romero que asesinó al Capitán Alonso y que fué condenado en Consejo de Guerra sumárisimo.

Sin noticias

Este mediodía, como de costumbre, han acudido los reporteros a la Presidencia y departamentos ministeriales en busca de información, manifestándonos que no tenían noticias de interés que comunicar a la prensa.

Declaraciones del Sr. Martínez Anido. La situación de España no puede arreglarse con dos ni cuatro años. Hay que desechar la idea de que el Directorio ha de marcharse pronto

Un periódico de esta villa y Corte publica unas declaraciones que atribuye al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación hechas en Blanes durante su reciente estancia en aquella población al regresar de su visita al valle de Arán.

Dice el periódico madrileño que en sus manifestaciones el señor Martínez Anido dijo que la situación en que se encontraba España al subir al Poder el Directorio no puede arreglarse con dos ni con cuatro años.

El Directorio ha comenzado el cambio de la vida nacional, abordando en primer término la modificación de los Ayuntamientos para acabar con muchos defectos.

Es preciso, ha dicho el general Martínez Anido en sus declaraciones, según el diario madrileño que las publica, que se deseché en absoluto la

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRAFICA

con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

idea de que el Directorio ha de marcharse pronto.

El Directorio se marchará después de resolver todos los problemas actuales tomándose para ello todo el tiempo que sea necesario.

Expresó el señor Martínez Anido su confianza en el nuevo partido de Unión Patriótica que, como organismo que ha de gobernar, necesita del auxilio de todos.

Madrid 11 a las 4.

El señor Bahamonde gravemente enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el Director General de Abastos señor Bahamonde cuyo domicilio es visitadísimo.

Obsequio a Palacio Valdés

Esta tarde se ha efectuado el acto de entrega al Secretario de la Asociación de la Prensa Española de Madrid señor Palacio Valdés de la magnífica joya que le regalan sus compañeros por su labor en pro de la Asociación.

Hablando con el Presidente interino

Al llegar a la Presidencia el marqués de Magaz se detuvo unos momentos con los periodistas con los que conversó brevemente.

Dijonos el Presidente interino que no había novedad alguna ni en la Península ni en África.

Reunión del Directorio

Presidido por el marqués de Magaz se ha reunido en Consejo el Directorio militar.

Acudieron a la reunión todos los generales que se encuentran en Madrid.

También asistieron al Consejo varios Subsecretarios.

Referencia del Consejo

Terminada la reunión del Directorio el Jefe del Gabinete de Censura comandante señor Iglesias nos dijo que al Consejo asistieron los Subsecretarios de Hacienda, Marina, Estado y Guerra que llevaron varios expedientes de sus respectivos departamentos que fueron aprobados.

Una nota del marqués de Estella

En la Presidencia nos ha sido facilitada una nota del Presidente del Directorio y General en Jefe del Ejército de África marqués de Estella, en la que manifiesta que obsequió con un té a los Kaides de la zona de Larache que se encuentran en Tetuán.

Operación de los franceses en Uazan. Enlace de líneas franco-española

En su nota añade el Presidente del Directorio que seguramente mañana las tropas francesas operarán en el sec-

tor de Uazan para enlazar su línea con la nuestra de Larache.

Nuestras fuerzas cooperarán a esta acción que evitará filtraciones del enemigo en nuestro sector de Alcázar.

Termina la nota diciendo que no hay novedad alguna en las tres zonas de nuestro protectorado.

Prensa Asociada.

INFORMACION POSTAL

La cuestión obrera en Inglaterra

Londres, 8.—Los comités de la Trade Unions ha rechazado la proposición de una reducción voluntaria en los salarios propuesta por las compañías ferroviarias.

De Marruecos. En la zona española

Melilla, 8.—Una embarcación pesquera de esta matrícula, patronada por el marinerero conocido por «El Rojo», se hallaba tendiendo redes cerca de la desembocadura del Muluya, cuando fué detenida por una gasolinera francesa.

Sus tripulantes fueron conducidos a presencia del comandante de un buque de guerra francés, que navegaba a poca distancia.

Por disposición de dicho jefe, los tripulantes pesqueros fueron desembarcados cerca del Cabo de Agua, y la barca y el patrón llevados a Orán donde continúan.

—La aviación bombardeó en las inmediaciones del Zoco el Tieta de Bubeke varias jahimas, así como a un grupo de jinetes que se hallaban en el río.

Se sabe que una bomba arrojada por el aeroplano «Midar» alcanzó a una ametralladora que el enemigo tenía allí y ocasionó la muerte de cuatro indígenas.

La acción de Francia en Marruecos

Rabat, 8.—Entre Mezfroum y Uezan, las tropas francesas cercaron diversas fracciones enemigas, que se vieron obligadas a retroceder, dejando sobre el terreno más de 300 muertos.

Los grupos móviles operan en la región de Dar Caid Modbah, limpiándola de enemigos, y en donde los disidentes consiguieron infiltrarse para atraer las cabilas a la rebelión.

La aviación ha bombardeado eficazmente la región NE. de Oued Amelil.

—Circula el rumor de que los rifeños atacan fuertemente las posiciones de la zona oriental, 40 kilómetros al SE. de Axdir.

París 8.—El «Petit Journal» publica una entrevista celebrada con Hadj Mahomed el Mokri, Gran Visir del Sultán de Marruecos, que actualmente se encuentra en esta ciudad, el cual ha declarado que su presencia en Francia viene a ser una muestra de la confianza que el Gobierno cherifiano tiene en el éxito que ha de coronar las actuales operaciones.

Hace notar el Gran Visir que el valle de Uerga ha sido arrastrado a la guerra, pero sus habitantes son gente sobria que vive muy bien en sus montañas, bajo el protectorado de Francia, y el Uerga, por otra parte, ha formado parte siempre de la región de Fez, geográfica y económicamente.

Abd-el-Krim—dice el Mokri—obra a impulsos de una gran ambición, pero la unidad política y religiosa de Marruecos es necesaria para impedir que la anarquía sienta sus reales en el territorio, y es por esto que todo Marruecos presta su confianza a Francia; porque sabe que su presencia en el país es una garantía de orden y de seguridad.

La paz que haga no podrá ser contraria al espíritu de los tratados, que reconocen la soberanía del Sultán y la integridad de su territorio.

El Mokri termina diciendo que toda solución falsa que se crease con la concertación de una paz precaria, no serviría más que de fomento de la insurrección.

Casablanca, 8.—Un violento incendio ha destruido totalmente el zoco de los aceites en Marrakesh. La rapidez con que se acudió a dominar el siniestro evitó que el fuego se propagase y que quedase destruido todo un barrio de la ciudad. Se desconocen las causas del incendio, aunque se abrigan sospechas de que ha sido intencionado.

Rabat, 8.—Se espera para esta tarde la llegada de los aviadores americanos que vienen a incorporarse a las escuadrillas francesas para participar en la campaña contra los rifeños.

La escuadrilla americana será incorporada a la guardia sherifiana del Sultán, dependiendo del centro de aviación de Fez.

Los aviadores americanos estarán a las órdenes del coronel Swey y de un oficial francés.

Los aparatos que pilotarán serán franceses, idénticos a los de las otras escuadrillas que están realizando la actual campaña.

CINE DE VERANO

Las mejores producciones del año pasarán por su pantalla

Hoy martes día 11 de Agosto de 1925. — A las nueve y media

SESION POPULAR. — 25 céntimos

Primera y segunda jornada de

CHERLOCK HOLMES

TODA ENTERA

Jueves próximo. — La película en 6 partes

EL TESORO DE LA CARABELA

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?

COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de es-
critorio, alta no-
vedad, y libros
para contabili-
dad y comercio

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

PAPELERIA

LIBRERIA

Plumas estilo-
gráficas de oro
garantizado,
marcas Watermann
y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Sección espe-
cial para impre-
sos de lujo,
acciones, che-
ques, etcétera

Secciones es-
peciales de li-
brería y pape-
lería

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

Línea de Filipinas

Día 28 de Barcelona el vapor «Isla de Panay». — Capitán don Cipriano Gorratón.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Vasco Núñez de Balboa».

El vapor REINA MARIA CRISTINA, salvo contingencias, efectuará una expedición a Puerto Rico y New-York, saliendo de Barcelona el día 14 de Septiembre, de Valencia el 15, de Málaga el 17 y de Cádiz el 19 directo para Puerto Rico y de allí a New-York.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tra ficial de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y San Francisco de California. — Puerta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. — MAHON.



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

LIBRERIA

— DE —

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Mauricio López Roberts. — «La celosa»	4'00
J. M. Folch y Torres. — «La dulce melodía»	1'00
J. Doménech Mansana. — «A B C del propietario»	6'00
Francisco Ayala. — «Trágico-medio de hombre sin espíritu»	5'00
Enrique Meñeses. — «El mal camino»	5'00
E. Cortinas y Murube. — «Fisonomía del gramático»	3'00
Rubén Darío. — «Crónica Política»	4'00
Concha Peña. — «La copa de oro»	4'00
Vicente Medina. — «Pavesas»	4'00
Vicente Medina. — «Heces»	4'00
Alejandro Dumas (hijo). — «Aventuras de cuatro mujeres y un loro»	2'00
Paul de Kock. — «El señor Dupont»	2'50
Mura. — «La traviesa camarera del Amor»	4'00
Aurora Sand. — «Encarnación»	3'50
Mura. — «Piccola» (La chiquilla que se enamoró)	4'00
J. M. Folch y Torres. — «¿Por qué me rehuyes?»	1'00
Esteban Monegal y Nogué, Pbro. — «Sermones del Sagrado Corazón de Jesús»	6'50
Ignacio Doménech. — «Dulces y Helados»	2'00
L. Cabrero. — «La contabilidad bancaria»	5'00
Luca de Tena. — «Las canas de D. Juan»	4'00
R. Ledesma Miranda. — «Almanaque de Auroras»	4'00
Rufino Delgado. — «Trofeos de raza»	3'50
José Antonio Balbotín. — «Inquietudes»	3'00
Benigno Pereda del Río. — «El Blindado n.º 5»	2'00
M. Galán Andrade. — «Amor y dolor»	3'00
Rubén Darío. — «Impresiones y Sensaciones»	4'00
Vicente Escototado. — «La teatral»	5'00
G. Puigdeval. — «Uno de tantos» (comedia)	4'00

RECIBIDAS ESTA SEMANA

Obras	Ptas.
P. Serapio González. — «Solacos»	3'00
J. M. Folch y Torres. — «Una lágrima»	1'00
G. de Woylly. — «La doble farsa»	4'00

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor
lo más bueno

Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS
CAMARAS
EL PRIMER CUERDA
ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS
PIRELLI
EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

GOTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueoia y C.
de Barcelona con fecha 24 Marzo 1925

Precio en pesetas al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		175	00
> 950/000		165	55
> 925/000		164	00
> 916/000		160	80
> 900/000		148	10
> 800/000		141	20
> 750/000		132	75
Nitrato de Plata puro 995		96	40
Cianuro de oro puro 51 % 535		00	00

Imp. de M. Sintés Rotger, Mahón